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Szerkesztősig is kiadóhivatalt
Nagyvárad, Szilágyi Dezaő-u. A
A szerkesztősig kéziratok elessen 
adására vagy megőrzésire ata» 

vállalkozik. -*

Előfizetések is hirdetések a hindik 
hivatalhoz iotizeudőh.

4n satám faárad Péntek, 1®17 január 5.

Eflész doöíudzsát elvesztették az oláhok.
föléli harctér. Budapest, január 4. (Hivatalos.) Dobrudzsát a 

Galfic felé húzó dó keskeny föidnyelv kivételével meglisztitottuk az ellen­
ségtől. A román síkságon eltekintve orosz lovasságnak sikertelen tapo- 
gatodzó kísérletétől, nem volt különösebb esemény. Odobecitől nyugatra 
átkeltünk a Műköven. A Soveja mellett és az Ojtozi ut mentén roham­
mal elfoglaltunk ellenséges állásokat. Valeputnánál ez oroszok hatal­
mukba kerítették egyik árkunkat, egyébként északkeleten nem volt je­
lentős esemény.

OÍKS« te délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Höfer.

A sxaloniki akció feladása.
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: A 

Dayl Mayl ma megjelent vezércikkében azt fejtegeti, hogy az egész 
szaloniki akciót fel kellene adni s csak annyi seregei keltene ott hagyni, 
amennyi Szaloniki városát tartani tudná.

Braillát kiuriiettékf Gala cet tartják.
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: 

Pétciváií bpjelentéeek ezeiict ez egyesült orosz-román hadak Brail- 
Ját kiürítették és széleeköin istajck« dineket tettek arra, hogy Gala- 
cot tartat! tudják.

Amerika békét remél.
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) A Times egy washing­

toni jelentése szerirt az entente válás?át Amerikában kitünően fogad­
ták. A Newyork World-riak az a véleménye, hogy ráléptek a béke 
útjára.

Vándorol o orosz kormány.
Bérit kiürítették.

Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Fétervári Jelentések 
izerint Rttait kiürítették. A román hoimány Jaseyból Kissenevbe 
tette át etak helyét, az állami bankot, állami levéltárat már átszál­

lítottak.

Oroszország Wilson jegyzékéről.
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Stokcholmból jelentik : 

Az orosz küiügyminlaster kijelentette, hogy Wilson Jegyzéke a kül­
politikában temmi változást eem Idézett elő. Nem vagyunk megverve, 
a békeajánlat elfogadása annyi volna, mint elismerni Németország 

döntő győzelmét.

Xyugaton szünetel a hare.
Berlin, január 4 A nagyfóhadl^á?- 

lls jékíití :

harctér
Eső és kid következtében csekély harci 

tevékenység.

A Dllna jegén fial.

harctér.
Lípót bajor herceg vezértábornagy 

harevonala. Döoaburgtól ész^kksletra a 259. 
számú tarialékgyzlogezred századai átnyo- 
wuitak a Duna jegén és elfoglaltak az erő­
szaktól egy szigetet. Több soint 40 foglyot 
és több gőf fegyvert szállítottak be.

Az Erdős-Kárpátok­
ban tért nyerünk.
József főherceg vezérezredes harc- 

vonala. Az Erdős Kárpátokban sikerült az 
oroszoknak MescikanestŐl északra legelső 
állásunkban megvetni lábukat. Német és 
osztrák magyar csapatok az ojtozi úttól 
északra és a Soveja két oldalán a Susita- 
völgyben elfoglaltak több magaslatot és azo­
kat az ellene ég támadásaival szemben meg­
tartották.

I Jfilkona átkeltünk.
IOOO fogoly, 10 gépfegyver 

Macinn&l.
Mackensen vezértábornagy hades o- 

portja. Odobesci felett Foscanitól északke­
letre átkeltünk a Milkovon. A Buzeun tor­
kolatától nyugatra erős oross lovasság elC- 
nycmulási kísérelt meg. Visszavertük. Né­
met és bolgár ezredek vállvetett küzdslem- 
bon rohammal elfoglalták Macin és Jijila 
makacsul védett helyiségeket. Eddig körül­
belül 1000 foglyot és 10 gépfegyvert szállí­
tottak be. Ezzel Dobrudzsát a Gälte leié 
húzódó földnyelv kivételével, amelyen még 
orozz utóvédek védekeznek : megtisztítottuk 
az ellenségtől.

Macedóniai front.
Nincs különös esemény.

Ludendorff, első főszállásmester.



Jfaggvárad közigazgatása.
Rádl Ödön emléke. — Az árva­

szék a hadiárvákért.
Tegnap tartotta rendes havi ülését Nagy­

várad város közigazgatási bizottsága, ame­
lyen kegyelettel adóztak a bizottság el­
hunyt régi kiváló tagja: Rádl Ödön em­
lékének. Megválasztották továbbá az al­
bizottság tagjait s a folyó ügyeket intéz­
ték el.

Az ülésen dr Cziffra Kálmán főispán 
elnökölt; jelenvoltak: Rimler Károly pol­
gármester, Lukács Ödön főjegyző, Németh 
István kir. tanáé sós, pénzügyigazgató, Va 
ssdy Lajos kir. tanfelügyelő, dr Thury Endre 
kir. ügyész, dr Thury László városi fő­
ügyész, dr Istvánffy István városi árvaszéki 
elnök, May Sándor kir. főmérnök, dr Msd 
vigy Gábor, dr Thury Kálmán, Sulyok Ist­
ván, dr Miuelffy Lsjoe, dr Olasz Bála, 
Diósi L'ijos, Molnár Imre gazdasági fel­
ügyelő.

Dr Cziffra Kálmán főispín, elnök az 
ülés megnyitása után megemlékezett Rádl 
Ödön elhunytéról. Szomorú kötelességet tel­
jesít, m’kor megemlékezik a bizottság nagy 
veszteségéről, mely Rádl Ödön elhunytéról 
megemlékezik. Elvesztettük halálával az 
obiecliv igazságot kereső férfiút, kinek bölcs 
tanácsait, negybecsü munkálkodását, amely 
évtizedekig msgkönnyitette a bizottság mű­
ködését, nélkülözni fogjuk. ladítvlayosza, 
hogy emlőkét és érdemeit a bizottság jegy­
zőkönyvében örökítse meg.

Üdvözli a bizottság uj tagjait, s kéri 
munkásságukat.

A főispán indítványát egyhangúlag el­
fogadták.

Ezután ?• polgármester havijelentését 
terjesztette elő a főjegyző, amelynek ér­
dekesebb adatait a következőkben kö­
zöljük ■■

A közegészségügyi állapot december 
hónapban, az előbbi hónaphoz viszonyítva, 
kedvezőbb volt, bár a születések még min­
dég csökkentek.

A fertőző betegségek közűi a kanyaró 
35 helyi és 1 idegennel lépett fel, elhalt 1; 
a roncsoló toroklob 14 esetöen, köztük 1 ide 
gén, fordult elő, 1 halálozással; a vörheny 
19 esetben, köztük 1 idfgen, 9 halálozással; 
a hasihagymáz 21 helybelinél, 5 halálozás 
sál és 6 Idegennél, 1 halálozással fordult 
elő; a hólyagoshimlő 6 helybelinél lépett 
fel, 1 halálozással ős 10 idegen, köztük 7 
katona. Hólyagoehimlőben 1 Mezőszakadáton 
fertőzött, 5 pedig a vidékről behozott élelmi­
szerekkel, vagy ruhával fertőzött; 3 idegen 
polgári egyén pedig már betegen jött be 
Nagyváradra Kövesegyházáról, Mezőszaka 
dátról és Beádról.

A fertőző betegek száma csökkent.
A járványkórházban 131 beteget, a gyer­

mekkórházban pedig 80 fekvő és 270 bejáró 
beteget gyógykezeltek.

December hóban Nagyváradon született 
97 gyermek, elhalt 175 egyén.

A közbiztonsági állapot kedvezőtlen 
volt; lopás 286, csalás 18, sikkasztás 12, or 
gazdaság 6, zsarolás 3, árdrágítás vétsége 
18, feulyss testisőrtés 1, könnyű testisértés 
10 esetben fordult elő

Kincstári adóban befolyt 59707 K, vá 
irosi adóban 38199 K

Kiadatott 31 uj iparigazolvány, meg- 
azünt 7 iparüzlet.

A jelentést tudomásul vették.
Az árvaszék munkássága.

Dr István ffy István árvaszéki elnök ter­
jesztette elő ezután jelentését a városi árva­
szék 1916. évi müködósé-ől. A terjedelmes 

jelentés teljes világot vet arra a nagy és I 
eredményes buzgó máskára, amelyet az ár­
vaszék általában, de különösen a hadbavonul- 
tak és a hsdiárvák érdskében, fáradtságot 
nem ismerve, a hivatalos kötelesség hitárán 
túl is kifejtett. Az árvaszék ügyforgalma a 
rendesnél 20000-el több volt 8 ezt a nagy 
munkát az elnök 2 ülnökkel, 1 tiszteletbeli 
ülnökkel ős 2 napidijaseal látta el. A hadi­
árvák örök hálára vannak kötelezve az árva 
szék munkája által, amelyet érdekükben ki­
fejteit.

Az árvaszék 1600 árvát tart nyilván, 
571 hadiárva örökbefogadását vitte keresetül 
s 867 hadiárvát törvényesített. Nagy buzga­
lommal igyekezett a közös háztartásban élők- 
cél a törvényes házasság kötését előmozdí­
tani. 461 esetben az árvaszék vitte kérész 
tül, hogy vadházasöágban élők törvényes 
házasságot kötöttek az év folyamán s ez­
által a hadbavonult feleségét hozzájuttatta 
az államsegélyhez e így kettős eredményt : 
ért el, erkölcsi szempontból egyrészről, más 
részről a hitves részére a megélhetést biz 
toaitotta.

Buzgó tevékenységével előmozdította to 
vábbá az árvaszők a Hidikölesön jegyzést-

A bizottság, elnöklő főispán ioditvá 
nyára a jelentést örvendetes tudomásául vet­
ték, s az árvaszék buzgóságáért jegyző­
könyvi hálás köszönetét szavaztak.

*
Megalakították ezután a közigazgatási 

bizottság kebelében működő sdbizottsá- 
gokat.

A fegyelmi választmány az addigiak 
mellett az elhalt Rldl Ödön helyett dr Taury 
Kálmánt;

a gyámügyi föicbbviteli küldöttségben 
az eddigiek mellett a lemondott dr Adorján 

j Emil helyett dr Olasz Bálát;
a felszólamlást bizottságba Rádl ijlön 

' helyett dr Thury Kálmánt;
' .. a börtön fölfigyelő bisotteágba Rídl 
; Ödön helyett dr Thury Kálmánt;

az adóügyi bizottságba Diósi Lijost 
póttagnak;

a gazdasági albizottságba Ridl Ödön 
helyett Miskolczy Barnát választották bi.

*
Balogh Dömtí felebbezését az ebmarási 

esetek elfojtására irányuló rendőri intézne 
dések elleni panasza tárgyában hozott pol­
gármesteri végzés elten, elutasították.

Néhány apróbb felebbezés és gyógydij 
elintézési után az űiés vágót ért.

IV. Károly ksrábíy első törvé­
nyei. A hivatalos iap közli Károly király 
áhal elsőnek szentesített két törvénycikke?. 
Az első, az 1916: XL In. az ind^mnitásról, 
a második, az 1916 : XLI. te. a kinteraske- 
dhlmi és kűlforgalmi viszonyok kivételes 

I réindelközéseinek mcghoasiabbitásáról szól. 
' A két törvénycikk élén, nmelyaket Őfelsége 

december 30 án szentesített és amelyek az 
\ országos törvénytárban december 31-éu hir­

detettek ki, a király követkeiő címet hasz­
nába: Mi IV. Károly, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya stb. 

; és Magyarország apostoli királya. A szan- 
I tesitésntik éjjel kellett történnie, mert a tör­

vénycikk bácsi keltezéssel van ellátva, már 
pedig a király vonata decemoer harmincadi

I kán 11 órakor ért csak az osztrák fővárosba, 
! s igy éjjeli 11 és 12 óra között történhetett 
■ omk a szentesitő aláírás.

Félszázaddal ezelőtt.
Amnesstm B i harnt egy ébeü-

Biharmegyének sok szobás, nagy levél­
tára: olyan mint egy sok táblás temető, 
ahol egy nagy szerepet vitt megyének tör­
ténelmi múltja álmodik. A sok fiókos akta 
szekrény egy egy jeltelen sir, ahol fakult 
Írásokat, rongyos szélű aktákat a feledés 
pókhálója vastagon fedett be.

Amist kutatunk az akták között a múl­
tak dicsőségeiben a jelen teljesült vágyai­
ban: a jövő reményeit keressük.

Hogy is volt? Koronáztunk, ünnepel­
tünk, ezübh jövőt váriunk a szent korona 
legmsgasztosabb kegyét sugározta: kegyel - 
met osztott akkor is.

Tisza Lajos főispán 1867 junius 17 é n 
Biharmegye rendes közgyűlésén jelentette, 
hogy a következő legmagasabb rendelet ér­
hetett :

Mindezen ítéleteket, melyek Magyaror­
szágunknak és Társországainak bármely la­
kója ellen politikai vádak folytán, vagy saj­
tóvétségek miatt e mai napig hozattak, úgy­
szintén a hasonló okokból elrendelt vizsgá­
latokat te ezennel megszüntetjük. Az elitéi* 
töktől elkobzott javakat visszaadjuk s mind­
azoknak, kik hasonló okok miatt még kül­
földön tartózkednak, az országba való szabad 
visszatérést mEgangedjük ; kiterjesztjük ezt 
szókra ie, kik az alkotmány visszaállítása 
óta eera szűntek meg sz ország törvényed 
elten törekedni; azonban az ország legszen­
tebb érdekei követelik, hogy ezektől mag- 
kivánjuk, miszerint a koronás király iránti 
hűségükre ói aa ország törvényei iránti en 
gsdeimssságre ünnepélyes ígéretet tegyenek.

Evésből illető hatóságaink a külföldön 
tartózkodókra nézve kellő utasításokkal lát­
tatlak cl.

Kei: Budán, 1867. ővi“;uaius hó 9 án.
Ferencz József s. k.

Gróf Andrássy Gyula s. k.
A gyűlésről felvett jegyzőkönyv fel “ 

jegyzi, hogy a megye urai éijanaés nélkül’ 
meghatott eiendben hallgatták meg a ke­
gyelmet osztó rendeletét. A szivek, a lel­
kek olfogódtak, akkor váratlan volt, ak­
kor nagyobb öröm volt, akkor nemzeti bol­
dogság volt Akkor , . . történelmi ne­
vekre is ragyogott rá Szánt István koroná­
jának kegyelme.

Biharyármegyéban összesen ötvennégy 
személy kapott akkor királyi amnesztiát, 
neveket a gyűlés jegyzőkönyve nem említ.

♦

Csak egyetlen egy név van magörö- 
• kitve, a feledéstől magóva: a bihari szolga­

bíró .• Lakatos László neve.
Azért volt elitélve, mert a császári ka­

tonai parancsnok német nyelvű levelének 
nem engedelmeskedjtt, el sem fogadta.

*

Ma nem ilyen cselekedeteket bocsát 
meg a királyi kegyelem, ma nem ilyen ese­
ményeket adunk át a feledésnek; a szent 
korona megbocsátó fénye azért csak me­
legítőén árad, csak boldogságot oszt.

* HAxikosztot adok, ebéd 4 korona, 
Tóthné, Pál utca 32.

* K^ögé«, hurut’ rekedtség és el- 
nj’álkásodás ellen gyors és biztos hatású szer 
• Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériáié- 
ban Nagy-várad^ Rákóczi-ut 7/B. Tej konzerv 
is kapható.



Fontos tanácskozások Vilmos császárnál.
FértSinándbolgár király a német 

főhadiszálláson,
4 (Sajál tQdósi‘önktól-) * Wolff agyúikig 

í 1 “‘V I’'d“'’,n‘! holg»r cár január 3-án a német főhad!»xál!á«on 
feHtitn« 0 *’ ’bOÍ Vi:mo’ “‘“‘•"I fente« káténál mtgb«BIélé«eket 
zoiytawst.
. . . fu<!al‘a,: /«»"*• 4. (Saját tudósítónktól.) frigyes főherceg és Conrád 
ban Vttaoa csavarnál jannár 4-én fontos katonai tanácskozásokat folytatlak 
Vdwob ct ászár ez all alow, mai Frigyes főhercegnek 

hee a cserlevelei ajándékozta.ajándékozta.
a Pour le Mer Hé rendjel

£ cár és az oláh király 
az orosz főhadiszálláson.

A romén királyi pár 
Kievben ffog lökni.

Az orosz föbadiszálláscn nap rsp után 
kincs jelenetek játszidnak le. Mintha külö­
nös balseerenose terjesztette volna ki fekete 
szárnyait as orosz főhadiszállás felett, a most 
folyamatban lező tanácskozások, bizalmas 
összejövetelek nemcsak kudarsokkal végződ- 
nek, hanem komoly zavarok magvait hintik 
el. Olyan helyről, ehol az orosz események­
ről mindig jól vannak értesülve, jelentik a 
következőket :

Cdgernyn gróf utalásai.
. Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Gróf Czernvn külü^v- 

nn*ns7*er H°y°szgróf társaságában a német főhadiszállásra uta- 
zott, bogy A ilwos császárnak bemutatkozzék. A külügvminiszter innen 
Berlinbe fog menni, hogy a birodalmi kancellárral találkozhassék.

. Budapest, január 4 (Saját tudósítónktól) Stockholmból a 
távirati ircda jeienü : Nikolajevics Nikoláj az orosz hadsereg 
vezére Tifhszben súlyos idegbajban megbetegedett.

Eltűnt egy oláh pénzrssjfó.
Bsr a ti &»-; u le lélrar mcndaiii»

Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból
korD Aíe elíe Kehí? heJyzelben vsn, az- vi sz ág pénzügyi 

heljzt.e aggasztó. A nép nem fizet adót s a sok vereségtől lesuirntt la­
kosság a nagyszámban kibocséjtott paniipénzt j ’ lesuj.on la 
Bukarestből való menekülés alkalmával az egyik nénzsaitó eltűnt- a 
papírpénz értékét ez a kcrülméry is csökkenti. Széles rAegben tartja

8 113d8t hegy »z oláh kormány sokkal több papírpénzt nyoma- kirV'em Sa ^d-ete Bra’Í8n" “«ondoi? de a

Offen&iira ibé^stál o tengerem
Budapest, január 4. (Saját tudó-silónktól) A Petit Journal jelen­

tése szerint a szövetségesek a közel jövőben tárható nogy és döntő tengeri 
offevzitára tesznek előksszükteket.

R» antant közölni tagja feltételeit.
Budapest,. január 4. (Saját tudósítónktól.) A Iteuter ügynökség 

jetenti -. A Wilsonnak kil dendő válaszjegyzék tartalmazni fogja, 
az antant pontosan formulázott feltételeit.

I

Visszajönnek a magyarok Amerikából.
Evdapest, január 4. (Sarját tudósítónk- 

tóL) Berlintől jelentik: Amwüából, mint 
így ntwjoiki távirat jelfuti, a békekötés 
után igsn nagy mértékű vírszavándorlás 
^álható Ecríp.ba. A snhírbmk véle 
iréiye sitiim íz a viíSíBVérdorióa bk öbz 
ízes eddigi tapíiezísktctat nsgyon megba 
ladó mérveket ftg ölteni. Különöseit magya

görög király most sem engedelmeskedik.
.... Kudo^eff .január 4 (Srját tudósítónk tói) Athénből jelentik; A 

görög joisiy kibslígatát-on iogsdls a volt miniszterelnököt és badvezére- 
Lnr, i a. 11<7<te1 nyihánitotlák, hogy az antant ultimátumá­ban közölt követelések nem teljesíthetők.

péfervári
volt fő-

jelentik: 
az ország pénzügyi

lím akii ja elfogadni, 
az egyik pénzsajtó eltűnt: a 

' > rétegben tartja

rck, osztrákok ts leugyekk, főképpen ga- ■ 
licai hrgydík visgieváidcrláeára lohe*» ! 
sri'nJístj. A rímetek visszavár dorláea í 
eiCitlÉtl i tíísg kisebb lerz Nuos semmi 1 
tuséa keine, ha azt állítjuk, hogy,
líndy hdjtkiíl ez egész lakosság
if^jtdvize fog Euiípába visszavándo­
rol ni.

Ferdinánd romáv király és családjának 
péterván utazásáról eherjedt hirak ebben az 
alakban nem feleltek meg a tényeknek, csak 
Braüatu és Diamandi oláh követ, aki an­
nakidején Bukarestből, hol péterrári küldő- 
tasMim tartózkodott, siettek Pétervárra, segít- 
sfgérí Könyörögni az akkor ott tartózkodó 
cártól. A cár a segítséget megígérte, as oro­
szok exponálták is magukat aa oláhokért 
azonban a cár kijelentette, hogy tájékozódni 
kaáa a rorsá-áai eseményekről s tudni 
akarja, hogy mi s ki okozta a súlyos kudar­
cukat, így történt as utón, hogy a cár leuta­
zott a főhadiszállásra, ahol már közel tizen- 
kát nap óta tartózkodik, jelentést tétételt 
m&Hánek a hadshelyzetrőJ, ’ miközben as a 
válercőnío érlelődött meg, — tmibín az 
orosz bsdveretéítég is egyetértett — hogy 
Románia pusztán nagyzási mániából, elbiza- 
kodotteágtól avatkozott bde a háborúba s 
rontotta arg a helyzetet.

Ekízben ;« eár rettentő haragra gerjfdt 
és erőteljes kifejezéseket használva azt han­
goztatta hogy ez még ssm járja, hogy műi­
den mulaaztásnak Oroszország adja meg ez 
árát.

így történt, hogy ez oláh kirélynnk ud-. 
vsrias formában tudtára adták, hóav a cír 
látni óh? jtaná. Erre Fe.’dinönd király _
cem sej’.vén es eiözmér.yeket — mindjárt az 
egfez családjával útra kelt és sz orosz fő- 
hadis?áilásra sietett. Itt azonb&a oly hűvös 
fogudtatáEban részesült, »melyre' legke 
vésbbé fém számított. Rideg, kimért udva­
riassággal fogadták. A cár ia roppsnt szer- 
tértágosnak mutatkozott, ami nála a roszkedv 
külső jele. Mikor »'»után szóba került a ha- 
dihelyzst amelyet Szuwsjev hadügymüis's- 
ter és Trepov mini azt ere! nők hoztak szóba 
a cár türelmetlenül oda szólt az oláh ki­
rályhoz :

— A fi nyuatAlengáfltok 
Fontott Se mindent. Igazán 
kér volt vemen»re ke/ni 
n szent, nagy Oroszor­
szággal . . .

Ferdítánd király és a királyné mbsd- 
koztak. Majd táviratilag odarandöhék Bra- 
tianut, aki asután az ő ismert ravaaz é® 
csavart észjárásával valahogyan mogoyug» 
tatta a cárt s környezetét Azután szóba kg- 
i'fiít az oláh királyi iwlád tartózkodásának 
heJy^ arra as esetre, ha Jászy vara elosik. 
A főtadiszá'iáson ti hát nem uj főváros ke­
reséséről volt gzó, »mint tévesen jelentették, 
hsrnem olysn oroszországi városról, stovs as 
oláh királyi család szükség esetén menetűi­
be!. A jden viszonyok között Kiev vagy 
Moszkváról lehet csak szó, ellerbea Péter, 
várról nem.

* EWegfooott széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására éa fehérítésére gyors, 
és biztos hatású a Harmattej- créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Fa-kas István 

drogériájában Nagyvárad, Rákóczi of 
7/B. Telefon 13—02.
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Én meghalok a hazáért...
— Józaef főherceg cikke. —

A cikk, mely alább következik, a bu­
dapesti ujságizók most inat jelent 1917. évi 
Almanakjának az előszava. Az Írója: József 
királyi herceg, irta psdig valami egyszerű 
papiroson, a milyen a harctéren éppen kap 
ható és irta tintacaruzavaí. A királyi her­
cegtől olvastunk már sok szép vallomást a 
magyar katonáról, azonban egyet sem, m?ly 
jobban a szivünkhöz férkőzött volna, mint 
az a cikke. Megvan ebben minden a mi 
ahhoz kell, hogy maradandóan hasson: a ki 
irta, a mit irt és a hogyan megírta, mindaz 
ily szerencsés találkozásban szinte elemi 
erővel kap meg bennünket. A hazájáért 
pusztuló magyar vitéznek nagyszsrü apoteo 
zisa ez az irás és intelem azok számára, a 
kik, miűt a királyi herceg ugyanennek a 
cikknek az elején mondja — meggazdagod 
tak, a mig a vér folyt.

Még a falómban cseng egy haldokló 
hősöm szava . . . Lambsrg alatt volt, iszo- ; 
nyu csata dúlt 1914 szepismbar 9 én. A 
nap már leáldozott és az estalkony bíbora i 
is eltüat a füstös égről, csak a számtalan 
lángban álló major és falu világította meg 
a sürfi füatgomolyokba burkolt komor tájai. 
Horozanni wielka — Tatarinow—Rumno mind 
sistergő lángok martaléka! Huszonnyolc fa- ! 
lut látok égni 8 mint a kazánban a forró 
via bugyborékoláSíi, zúgása, úgy szól az j 
őrületes pmika és ssámtalan géppuska tüze, 
az ágyulövedékak üvölt ve, visítva jöaaek 
ás irtózatos reccsenéíisei puikadask, a lárma 
pokoli, rettenetes, a sürü sötét ég kísérje - 
ties pírral bevonva akárcsak látnám a ka- 
szást izzó kaszával az emberek ezreit sz 
öldöklő eszközök őrölt gunyhahoiájs köze­
pette lekaszélni. Mint az érett baza a kasza 
éle alatt, úgy dőlnek mindkét oldalon az 
ifjú hősök sorai. Megvertük — megy vissza 
az orosz, ágyuk, foglyait khakikben lugyva, 
viharzik az éljen, mint a jégeső pocikol az 
orosz utóvéd puskugolyója — a halál vadul 
arat „éljen a király“ — „ólján Magyaror- 
sság I “ 8 sz orosz „urra urra“ kiáltásai ve 
gyűlnek a Himnusz szivsllágyitó Rimájába 
— „bahore, a kit régen tép, hoaz reá víg 
Esrier-dŐl“ — s a vad osatalármában elhal 
a dal, egész belsőm rémig, gégém fojto­
gatja valami, hiszen ott közvetlenül előttem 
uj orosz tartalékok rohamoznak, „urra urra 
urra“ és átkok, szitkok, jajkiáltások, nyögés, 
hörgés mag a rémségas géppuska és gya- 
'ogságí tűz, mind a vad kézitusát kör • 
nyezi.

A középen ágyuk — ezekért folyik az 
őrjöngő küzdelem — mely viharzó élj én­
ben nőmül el. A miénk a falu! Horozanua 
■wielka és csak ciend jss nyögés 03 egyes 
kiáltások „üsd a faját, hogy meg ne Bán- 
luljon“ vegyülnek a prüszkölő tűzvész sis­
tergésébe, egyes lövések, rövid géppuska­
berregés és ime heves orosz srapneltüz hull 
az égő falu füstölgő romjaira, az oroszok 
elhagyták a falut és most lövik, hogy mi 
ne mehessünk be. Híj, di két oldalt meg- 
kerülve üldözzük a visszavonulókat. A sö­
tétben lovainkat jó darabra hátul hagyjuk 
és megyek törzsemmel a hullákkal a hal­
doklókkal borított csatatéren e'.őrsayomuló 
csapataimat követve tarlón és szárazzon ut 
nélkül halsdva. Egy égő erdőőri lakásban 
orosz hullák sisteregve sülnek s ez ógő test 
penetráns szaga tölti el a füstös levegőt, 
sorokban megégett pokróc ikon a parázsban

feküsznek és főnek 1 Sibasültek voltak és 
már nagyrészt megszenesedtek a közelben 
megállunk s én egyedül egy erdőoske 
káig megyek, a hol fájdalmas nyögést 
lók. 
deli

sa r- 
hal-
tör-Igen, ott fekszik valaki és kezeivel 

a bozót gályáit. Od isietek.
— Ki az?
— Jaj htenem, meghalok!
— Mi bajod, fiam ?
— A fenséges ur ?
— Igen, fiam. Maradj nyugton, 
és hozok segítséget, elvlszünk a segítő -

fu -
tok 
helyre!

Ütőerét keresem, nisai I
— Ne tessék elmmni!
— Jaj Istenem, meghalok, egy szavam 

van még . . , tessék meghallgatni, mig 
bíszéloi tudok . . . úgyis végem lesz 
hamar.

Lhérdelva fejét karomra támasztom:
— Mit akarsz, fiam?
— En meghalok .... a hazáért .... 

és . . . ez . . . boldoggá . . . tesz 1 A fen­
séges ur pedig éljen a hazáért ... és no 
járjon ilyen golyózáporban, azzal hazánkon 
nem segít, ha agyonlövik I . . . Jaj nekem- 
édes Istenem, de fázom, fenséges ur . . . ez 
az utolsó kérésem ... de borzasztó ez a 
h’dsg, már a szivemet is megfogja ! A jó 
lüen áldja meg a fenség is urat ... a jó 
Istan . . . meghalok, én Istenem I

Mignehazedik teste — remeg 
nyújtózik, üreges szemű kinyílnak, 
as élet fénye bennük — meghitt
1 »zárom s lassan leteszem az élettelen szép 
fejét és köpenyével befödöm a hőst — me­
gyek — de szava mindig 
cseng . . .

Fazekas István, a szegény 
nyugszik a Folwart Kosarki i
kán. Hány ilyen nagy lélek költözött el is­
meretlenül ö nagy tusákban ? Qy.’rmeseikei 
a legiagyubb ínségben higyva?

Az éjfél ia elmúlt, mire a küzdelem h- 
csendesült, a szántáson lidülök égisz tör­
zsemmel— a dermesztőin hideg éjszakában. 
Egy nagyobb hunira leteszem fejem ős foly­
ton hallom a haldokló hörgő, ziháló hang, 
ját: — én maghsloi a hazáért . . .“ — ős 
mint egy ima fakad lelkem mélyéből :

„Ti otthon levőt, kik nem is sejtitek, 
hogy mi a háború, gondoskodjatok hőseink 
özvegyeiről és árváiról!“ . . .

Szent hazánkért 1“

ás el- 
kia'uit 

Szemeit

a fülemben

foidmives ott 
erdőcske sor-

Délelőtti hivatalos idő 
a váFashíxáiii

Taksaré^ass^aiiiii kell a lügelő- 
anyaggal és a ViiágiiáasaL

A korín íny legutóbbi rendihtei túlnyo­
móig a minden téren kirasztülviendő leg­
nagyobb takarékodig öaHrtáiára irányul­
nak.

Elaő sorban természetesen az ólalmi- 
szorekkd való taíarákoiság a fő, de e mű­
lelt mindjárt a tüzelő ói világiió anyaggal 
való takarékvdság kötelessége mi-idenkmex.

Takarékoskodni kall különösen 
: és a szénnei, mert különösen az 
i nawy mértékben igénybe veszi

Ezzel kapcsolatos a világítás, 
petroleum, a villany világításhoz pedig sok

a 
mart

a fával 
utóbbit 

bib jru. 
kevés a

szőn szükséges, tehát takarékoskodni kell a 
villanyayal.

A miniszter legújabb rendölete a köz­
hivataloknál követendő legnagyobb takaré­
kosságra kötelezi a hatóságokat és hivatal­
vezetőket s 5a délelőtt és délutáni hivatalos 
órák helyett az egyfolytában való hivatalos 
órák behozatalát reedeli el.

A miniszter rsndelete megérkezett Nagy­
várad városához is.

A városi közigazgatásban a délelőtti 
egyfolytában való hivatalos óra, tagadhatat­
lanul a közönség hátrányával jár. Normális 
időiben helytelenítjük is a városi közigaz­
gatási hivatalokban a délelőtti hivatalos óra 
beosztást, mert a közönség túlnyomó része 
délelőtt más megélhetési tesndőkkel annyira 
el van foglalva, hogy ciak délutánját ideje, 
hogy a városházán elvégezze ügyes bajos 
dolgát. Azon pádig mír túl vagyunk talán 
még a városházán is, hogy a közönség van 
a hivatalokért.

Tekintettel azonbin a mostani rendkí­
vüli körülményekre, helyes, ha behozzák az 
egyfolytában való hiv italos időt.

A miniszter rendeletével tegnap foglal­
kozott Nagyvárad város tanácsa.

A tanácstagok túlnyomó része helyeselte 
is a délelőtti hivatalos óra behozatalát, mert 
ez által a város tetemes fűtési és világítási 
költséget takarítana meg, azonban egyelőre 
meghagyták a jelenlegi rendszert, tekintettel 
a nagymértékben felhalmozódott teendőkre.

A határozat még nem végleges, s még 
uj*bb megbeszélést folytat az ügyben a vá­
rosi tanács.

>
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Jtóvéházak katasztrófa elölt.
Nem a tizenegy órai zárás az oka an­

nak, hogy a nagyváradi káváházak katasz­
trófa előtt állanak. Ez az utolsó lánoszema 
annak a háborús nyomorúságnak a mely 
lassan megfojtja őket, mert sok tejet, sok 
vajat, sok színit és sok villanyi fogyasztot­
tak s a spórolás egyértelmű az ő pusztulá­
sukkal. A legnagyobb fogyasztókat őri leg­
jobban a miniszteri Intézkedés és Kűrthy 
báró minden rendszabálya. Ez már a ka­
tasztrófa.

Délután alig lézeng valaki a kávéhá­
zakban. Mit is csináljon ott? nincs kávé, 
nincs tej, a tea nem kell, nincs kakaó, nincs 
csokoládé s néha van vaj, kevés. Este szín­
házba megy mindin teremtett lélek, akinek 
fajét nagyoi szorítja a való léi ős a hábo­
rús kin. Hí onnan kijön, mehet haza, mirt 
tizenegy az óra. Mulatóhelyre se mehet, ott 
is sárnak, sőt nemsokára bezárnak, ami 
egyetlen jó az egész háborúban. Kiszárad­
nak a lelki niossarak s bumsztik.

Éi, amint hírlik, 15 tői kezdve nem 
lesz fekete kávé sem a kávéháziakban 
valutánk érdekében tilos a kávőbehozatal’ 

i Maiadnak még az italok : pezsgő, likőrök.
Hja, ma nem lehet ám úgy csinálni, mint 
régen, hogy ha ninei pénz, akkor gyere hi­
tel. Mi készpénzre megy a vásár s aki 
előre nem gondoskodott áruról, ai be se 
tudja szerezni az italt. Eielőttmgy pincéket 
tartottak a kávésok, ma kis helyen is elfér 
a készletük. Akinek volt 20-30.030 koro 
nája azt italba fektette s jól járt. Adnak 
nem volt pénze, az lesheti a napot. A 
pezsgő 4 korona 50 volt rég ja, mi 10 ka



róna s akkor ii nehezen jön, adják pedig 
16 koronáért. Olyan drága minden, úgy 
emelkedik az ára mindennek, hogy egy ven­
dég igy szólt a pincérhez :

— Mii adjon ? Adjon nekem egy 
emelést

V#» kávéház, amelyikben nincs más, 
csak világítás, de ez aztán fényes.

Ez is megszűnik lassan, nem lesz ki­
nek felgyújtani a kolibriégőket. A kávésok 
lassan rájönnek, hogy a bábom most már 
nem üzlet, hanem a legszomorubb köteles 
»ég : fel kell áldozni a sok lángot s le kell 
mondani mindenről. S ami a legszomorubb, i 
haza kell menni tizenegy órakor, s ha az i 
asszony kérdi, nem lehat mondani:

— Ki vagyok fáradva, lelkem, sokat 
dolgoztam.

Az asszony is tudja, hogy nincs munka 
11 órakor fájeiont. Nőm lehet kimaradni, 

Nem lehet lumpolni. Csakugyan ideje, hogy 
béke legyen.

Mogg jutunk petróleumhoz ?
Lukács Ödön főjegyző a petroleum 

forgslombühozatalára vonatkozólag & követ­
kező értesítéseket ad!a ki :

A múlt évi december hó 4 én kibocsáj 
tolt hirdetményemben foglalt readlkazéj 
mosigmétlésekópen kötelezem a petroleum 
árusításával foglalkozó kereskedőket, hogy a 
pátrokum készletüket e megérkezés, vagy 
az átvétel.öl számított G (hat) óra alatt a 
város közélelmezési ügyosztályához irésbsn 
jelentsék be.

Aki s randelkesäseraoak eleget nem 
tesz Kihágást követ al és a 4207—1916. M. 
E. számú kormányrendelet 15. szakasza, 
illetve as 1914. L. te 9. és 17. szakaszai 
alapján két íióaspig terjedhető ekáráassl és 
hatezáz koronáig t&rjedhstő r»é»ibSntetésssl 
fog Bujtatni, s ezenkívül a 3044—1916. M. 
E számú rendelet 9. szakasza értelmében 
készletének igénybe vételi) és s további áru 
te testól való eltiltása iránt is intézkedni 
fogok. »

Figyelmsztstem a petróleum áruűt'sá- 
val foglalkozó nagy- és kiskereskedőket, 
bogy s birtokukban levő és a részükre még 
kiutálandó petróleumot további intézkedése 
ffiig, vagyis míg erre vonatkozó külön hir- 
deiaényben nem rendelkezem, — nem áru 
sithatják.

•
Tudatom a petróleum árusításával meg­

bízott kr-roHkedőkkvl, hogy a m. kin keres­
kedelemügyi miniízter ur 33120—1916. sz. 
tsndslate »lapján 1917 január hó 1 töl kez- 
dődőleg petróleumot csupán Nagyvárad város 
közéldmusási ügyoszteha által kiadott, sor- 
számmal, as ügyosztály pecsétjével és a tu­
lajdonná nevével ellátott petróleum  jegy fal- 
muiaiói részére lehet kiszolgáltatni.

A havonként kiszolgáltatható mennyi­
séget a readelkezéare álló készlet számi 
lásbavátelével esetenként fogom meghatá 
rozní e hirdetmény utján közölni. A patró 
íeum kiszolgáltatása alkalmával a patróleam 
jegynek a megfelelő hónapra szóló része át 
lyukasztandó s a Kereskedő pecsétjéről la- 
bélyegezendő.

Fig-7<űmazt3tem a petróleum árusítási- 
vhí megbízott kereak dSket arra, hogy a 
petróleumot csupán a megszabott mennyi 
«ágban, tehát nagyban egyáltalában nem és 
kizárólag a petroleu raj egyet fslmuiató nagy 
ráradi lakosok szamára szölgáliathitják ki 
a maximáiig árnál nam magasabb áron.

Az a keraskodő aki a mix.málfs árnál 
drágábban, vagy a magszabott mannvteég - 
ben, vagy nem nagyváradi lakos ,i p.,ro- 

leumjsgy nőikül szolgáltatná ki a pstro- 
leumot, nemcsak az elárusitásí jogát veszti 
el, hanem kihágást követ el és az 5600/1914 
B. M. számú rendelet alapján két hónapig 
terjedhető eljárással és hatezás koronáig 
terjedhető péniböilléssel büntetendő.

Nagyvárad, 1917 január hó 4 én.
Lukács Ödön, 

polgármester helyettes.

r^íilREKj;
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* Balás Elemér jubileuma. Fahr. 
7 én jelenik meg a törvényszék elnöke előtt 
a törvényszék bírói testületé, tisztviselői és 
kezelő szesélyzete, hogy üdvözöljék 25 éves 
szolgálati jubileuma alkalmából a törvény­
szék! elnököt Ember Gáza tanácselnök tol­
mácsolja a megjelenők érzéseit, a királyi 
ügyészség nevében Thury Endre dr ügyész 
beszél, míg az ügyvédi kamara Thury Kál­
mán dr elnök vezetésével ad kifejezést ér- 
zslnaeinek. Ez ünnepségre a törvényszék 
területén levő összes vidéki járásbíróságo­
kat meghívják.

* A Kath. Népszövetség vetítő 
estslya. Vásárnál), e hó 7 én a Kath. 
Népsaövetsőg a Kath. Kör Szent László 
termében vetítő estélyt rendez. Szerbiai hid- 
járatunkról, a világháborúnak e-ről a ránk 
nézve olyan fontos részleteiről fog előadást 
tartan’ Horváth István taaiióképezdei tanár. 
Az előadást, rady d Hután 5 órakor kezdődik,

i pompás színes vetített képek fogják illuizt- 
! rálni.

* katonai kitüntetések. A hiva­
talos lap közti: A király a katonai ériem' 
kereszt üsdiékítenánvea 3. osztályával tün­
tette ki repülői mirő jégben vitéz magatar 
tárca elisraíríseü! Mészáros Sár.d)r 4. hon 
véd gy. e. beli tart, hadnagyot, újólag ieg- 
f Iső d.ssér^ elismerésben részesítette Vér­
tesi Béla 37. gy. p. beli tart, hadnagyot, leg- 
feieő dicsérő elismeréssel tüntette ki. Far 
kas Józsaf és urley László 37, gy. -e. beli 
tsrt. hadnagyokat.

* Kőxős áldozás. Az Ürmök Mária 
kongregációja swmbatoa raggal 8 órakor 
tartja közös áldozását Jézus szent nova 
tiszteletére a Szent László plébánia tem­
plomban.

* A szinőgyi bizottság ülése. 
Nagy várad város aziaügyi bizottsága aétfőn, 
január 8 tel délután 5 órakor a városházán 
rilóst tart.

* Hadikölcsőnjagyzések. A „Nagv- 
I váradi Kernek edeimi és Forgalmibank r.-t.“-

nál az V. hzdíkötesönra eddig a következő 
je*.’VKés»k történtek: Marko vita Testvérek 
52000 Sounenfvid ,Adolf r. t. résziegyzése 
50000, R űhbari Bomát 10000, dr Frieden- 
der Sámuel 1000J Fnediándar Hrraan 
1000 ), S. 8. E 10003, d'Tóth Ferenc 10300, 
Friedländer Ernőaé 6000, Snhwartz Erzsé 
bet 5000, Ifj. Wíisz József 5000, Dark a Ká­
roly 5000, n<. A. 5000, Ifj Klein Símuil 
5000, Ifj. Varga László 4603, Fried­
länder Ernő 4003, Roth Gyula 4003, 
korona, Kálmán Sarolta 2000 korona, 

j Wehz Mór 2000, dr Fried János 2003, Ls- 
í bovita Hugó 2000, Izsák Adói 2000, Hert- 
i raann Kteri 2000, Mehel« Jakab 1000, Fuohs 
‘ Bizú 1000, Fischer Ehrmanaé 1000 Mer 

gisai Samu 1000, Weintraub Mór 1030, Bí­
rón Antal 1003. Szeszes áru forg. r t. 1030, 
özv. Amigó Móráé 1030, Több kisebb iagy 
zés 28000, Saját intézete részire 20030 K, 
mellyel az összjogyzése 100300 koronára 
emelkedik.

* Friss emanthali sajt ■ vá­
rosi üzletben. Tudatom a város közön­
ségével, hogy friss svájci ementháli sajt 
érkezett, melynek elárusitását a közélelme­
zési ügyosztály a Szent László-téren levő 
hatósági fftezerüzletben kilogrammonkénti 
10 koron* 50 filléres árban január 5-én 
kezdi meg. Egy-egy család a lisztkönyv, 
vagy élelmiszer utalvány felmutatása mel 
lett egy hóra csak egynegyed kilogrammra 
tarthat igényt. Nagyvárad, 1917 jauaár hó 
4-én. Lukáss Ödön, polgármesterhelyettM.

* Ha nincs szivar, adjunk pénzt 
hőseinknek. Említettük, hogy a 37. gya­
logezred Wolhyniában küzdő csapatai szű­
kölködnek a dohány nemitekben. Felhívtak 
a közönséget, hogy derék fiaink részére a 
polgármesteri hivatalnál dohányt; szivart, 
vagy cigarettát adakozzanak. Illustrálja a 
mostani dohány ins Igét, hogy dacára a la­
pokban megjelent felhívásnak, tegnap estig 
egy darab cigaretta asm érkezett a polgár- 
mesteri hivatalhoz. Valóssinüteg azért, mirt

j nincs a közönségnek készlete. Kérjük a ne­
mes szívű embereket, hogy dohány hjlyatt 
pénz adományokat juttasson a célra a pol­
gármesteri hivatalhoz, ahol találnak módot 
arra, hogy az adományokon dohánynemüe- 
két szerezzenek bis azt eljuttassák az ér­
tünk harcoló t&stvar<jiakhea.

Képezze hi « város énekes« 
; nőnek. Mándoki Gizella gápiróoő és a
■ Cion templom énekesnője kérvényt sdott be 
' a városi tanácshoz, hogy adjoa neki ösztön­

díjat ónekhangja kiiépzősáre. Ez összeget a 
folyamodó többre teszi, mint amennyit Tibor

■ Ernő kapott, 220 koronára. A város, atnely- 
I nek köliség vető se 35 százalék közköltőeme- 
i lést fog hozni, ma aligha van abban a hely- 
i zeiben, hogy az énekesnők számát sza oritsa

évi 2640 korona ösitöndijjil, vagy keveseb­
bel is. Nagy éa fiztál tehetségek kiképzésé­
nél a város felléphet segítőként a rendes 
időibsn, do közepes és idején túl levő ká- 
pssségek kifejlesztése nem nehezedhetik a 
köz rovására. A kisasszony, akinek minapi 
első szereplése kellemetlen nyomokat hagyott 
maga után, sz „ilyen közönség“-hez nem 
fordulhat ilyen kéréssel, mert hiszen itt van 
lilőttüök Vajnovszky Vilma, egy igszi azub- 
rett tehetség a van más kitűnő színpadi ta­
lentum, do egy so szorongatj a a várost most, 
mert tudja, hogy pénzügyi helyzete ezt a 
fényűzést nem engedi meg, hogy színésznő- 
jelölteket támogasson. Inter arme sibent 
musae, hát még a múzsák közt is az utolsó 
miért ne hallgatna, mikor 35 százalék köz. 
költőomelés vár reánk.

* Témát fcs. Nagv részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt Buhl Eroő temstése. 
A Petőfi-uteái gyászháznái msgjeleatak a 
kartárrc-ak, a városi katonai ügyosztály tiszti­
kara E amíry Farsae teaserns váz )t§n alatt, 
ottan voltak a ta. kir. posta éstáoirds tiszt­
viselői, 8zám)s jóbrrá-, a euiái nigy«zámu 
tisztelői. A gyászaiért irtást Imrik 8. Z Után 
tb. kanonok végezte segédlettel, a mely után 
feltették a díszes érckoporsó; a négyes f) 
gatu üveg díszkocsira és az laposán gyász- 
menet az olssü piebáah templomba vonult, 
a hol ünnepélyes gyászra sát tartottak, x*. 
gyászmisa végeztével az ohszi tmutőoe vit­
ték az elhunytat, a hol a ciiládi siraalyeu 
örök nyugslomm helyezték. A család, a ro­
konok ás a katonai ügyosztály disses ko- 
saorukat helyeztek az dhiayt ravatalára. 
— A díszes tsrajtézt Vaiszlovits Adolf és 
fia első nagyváradi terae:kezési vállalata 
a legnagyobb párossággal és figyalammal

1 rendezte.



A i8 évesek sorozása.
Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) Budapest utcáin hol­

nap hirdetmény fog megjelenni, amely elrendeli a% 1899. év­
ben születettek összeírását és jelentkezését. Ezeknek sorozása 
január 29-től február 12-ig fog megtörténni.

pörköltkávéi készen darálva. Kugler Gerbeaud 
bonbonok főraktár». Főüelet telefon 635. 
Fióküzlet telefon 610.

Legújabb táviraioh»
■ ■ ■

Kossuth Lajos Tódor* beteg,

* Félnyotckor kezdődnek az 
• l&adéaok. FElssólamlásunkntik mtg volt 
az eredménye, a szinbáz vezetősége holnap* 
tói kezdve az előadások kezdetét fél 8-ra 
tette. Örvendünk ennek, mert a színházban 
a közönség érdeke ez ehő s nem a hatósá 
gok kényelme vagy a iávébázsk fogyasz­
tás». A hatóság szabályozza a mozit, ne a 
ssiiíbáíat, amely ma kuknmüfeséglet.

* A lisztkőnyw totaeja. Tegnap 
délután a Koesalh ufóén nsjy tömeg flldö 
zött egy gubancot. Mindeddig, míg elfogták, 
senki sem tudía, miért kergetik a fickót. 
Milcr kézre került, a tömegből kiugrott egy 
hadiözvegy s jól össze viessa pofozta, azután 
kezétől kivett esy lisztkönyvet.

— Ezt siaria ellopni n gazember.
A „gazember“ még néhány pofont ka­

pott e útnak eredt. A tömegben sokáig ma­
gyarázták az esetet, hogy s kgnrgyobb ér­
tékű könyvet, a Ihztkötyvet akarta az éld- 
mes fiú a szegény asszonytól elrsgádni.

* A cíp&héeaitíMsnfofyam fcé 
reime A Katboinus Nívígő Egyesület 
által rendezeti cipőiészitö tanfolyam tegnap 
délután tartotta második előadását és nér 
ekkor kitűnt, hogy a tai folyamnak sürgősen 
egy-két varr;’gépre lernt* szükesge. Tekintve 
a jótékony célt, az egyesület ez utón fordul 
a közönséghez azzísl a léiéit mmel, hogy a 
tanfolyam idejére kölcsön kapjon egy lét 
varrógépet, még pedig vagy ingyen, vagy 
pfd’g mérsékelt használati díj fejében. A 
varrógép elszállításit ek kílUcgiit a Nővédő 
B^yesQlei készségesen vállalm.

* ErkSIcerendéaxcti rssxaia. — 
Most, hogy a zárórát megrövidítették, jogo­
mra tartott n rendőrség attól, hogy lesznek, 
•kik a «erdeletet kijétszák, vagyis a mulat­
ságot a kávéház után valamely magán­
lakásban folytatják. Éppen ezért tegnap éj­
szaka a járóra u'án a rs-r dőrtisítviseiők és 
re»oőrtÍEztek rssziát tartottak. A razzia ered 
ménnyel járt, több píréért, sőt pincérnőket 
találtak, akik mogénlakátulban rendeztek 
mulatságot gavallérjaikkal. A pincéreket« 
piricérrőket és artistanőket, akik a rerddetet 
áthágták, tlfáDitct'ék a ni dőreégre, szórt­
ban jgszolÉs után mbeden bocsátották őket. 
Az eljárás teimérzetesen megindult ellenük.

* Bctpgh Mik'óa korurwonybizr- 
tos az erdélyi visssaratelepilésről. 
Meros*Seárhelyrői Írják: betegh Miklós 
erdélyi töménybiztos a Székely Napló 
murkstírsa előtt űy nyilatkozott a mene­
küllek viezr altitpitfsíről és a közélelme- 
«feröl:

— Amióta felszabadultak ez erdélyi te 
fületek az ellstseg^s rnváriő alól, azóta 
Eialadallai ul visízntel- p téten dolgosunk. , 
Edd g ömimr in bér ütni vieesa hkóhe 1 
Ijh* fs níg eJérö vertieret kill vh»üö! 
löztebüik. A hafetégil elkövetni mirdent, 
hogy s> ntmküluk n r él tiflb lera utrsnek. 
Nekünk is ez s bgtl&ö és It^fcrctelb cé 
look, bogy a tokot tzenvideít en berek egy 
®rer már ifiileljtk n dhtt ntItgtöhimi tk. 
Míbel)t it xr ét nri'dktzítüikre fcllsral msnd 
a fzülfégen mkóöl, arerrtd folytéit) íCg- 
juk & megkezdett vifctzkielepiiéfei nur lói. A 

közöneég és az illetékes tényezők elkövet­
nek minden lehetőt, hogy a még lakó 
helyeikre vissza nem térhető székelyek — a 
lehetőség szarint — ne szenvedj©«^ hiányt. 
Egyes helyeken a polgári munka részben 
visszatért régi medrébe. Az ellenséges ura­
lom nyomai jseég itt ott alaposan meglát í 
sasnak. Természetes, ezeknek a nyomoknak | 
az eltakarítása nem megy olyen aurán. Ma i 
mindenütt sok a tennivaló, sekat kell dol­
gozni és így egyszerre nem is lehat min 
dent elvégezni. A legfontosabb élelmicikkek- 
röl gondoskodás történt. Ezen a téren nem 
fenyeget veszély. Tüzelőanyag is van bőven.

r* Asz oláh pefrcleumforrások ■ 
■aréfrombolása. A Frankfurter Zeitung ■ 
hosszabb, részletes tudósítást közöl az oláh j 
petróleum területen es oláhok által okozott i 
pusztításokról. A földfelstti lerombolt mii 
vek értéke meghaladja a 200 millió franko , ! 
ehsz jön még azonban az üzemszünetelés- í 
bői eredő k&r és a földalatti b’rendazések \ 
helyreállításának ma még nehezen megálla ; 
pitbató költségei. A földalatti berendezések- • 
bői a nyersolaj források felé épített 15 mé­
ter mKgtíC fatornyok, túlnyomó részét fii ! 
égették vagy rorabsdöntötték és csak sz > 
amerikai vállalatok vasternyai maradtak i 
sértetlenek, miután robbantáshoz idő tem i 
volt. Az összes géphásakat felgyújtották, a í 
darukat és gépeket összerombolták ós vala > 
mennyi olajtartály felrobbsntásához meg- i 
tették az előkészületeket, azonban ciak né ! 
hányat sikerült felrobbantani. A föidslatti 
bErenderíéssk annyira tönkrementek, hogy 
üíembehefyt'zéBük heteibe Lg ferfeni ?'« 
az sngol Ezakkösegak, a kik a rombolás mun­
káját végezték, ivarén alaposan jártak 
el. Természetes aacnban, hogy » nagy titt- 
ség mellett, amellyol el kellett jármok, asm 
sikerült mindent megrongélnj, így Bbicoiu 
ban és Moreniben több petróleumforrás teV 
jes üzemképes állapotban maradt. A meg­
rongált források túlnyomó részei is, legalább 
is a két említett helyen, röridessn üzem 
képes Írsz.

Őszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése ós tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vegytieztitóáe gőzmosógyárában 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz, 34. Felvételi üzlet 14-69.

félt 4 polgárit végzett leány kezdő 
noösi Vígy heeonJő állást keres. Cím a 

kiadóban.
» P©8®«iw»gíHé lifers SS!?Í.

Ara 1 korona 80 fillór. Kapható klsárói^i
latrán Apolló <fro»í6riáji2^ RÍ 

kócsy-ci 7/Lt
Ctliorfea etad^s Aszódi Mihály 

czletelen. Főüzlet Kcgíuth utca Sa« palota. 
^1<,k : Csokt líd< Kuály Rákóczi- ut. Pöístők, 
Borok herceg Windifclgialz tokai pincéből. 
Arcréryi Ared, Domay Ami és Pahuysi 
PozEory mir d nemes frju borok Fries déli­
gyümölcs, dió, malsgaerőlő. krsch mandula 
í-aidireíDfk. Friss sjekneukerka, öes/es Jé 
térő likőrök,ezilvórium, rum,sfp’őéstörhöly- 
jíircm valódi konyak. Zamatos 
í€uk és kiváló fiDODü Aszódi 8 féle zheuhíu

Budapest, január 4. (Saját íudósitönk-
tói.) Kossuth Lajos fia, Kossuth Lajos Tó­
dor, aki aa olass háború kitörésekor Olasz­
országban maradt, terülőu'on levelet irt egy 
budapesti ismerősének. A levélben közli, 
hogy súlyos beteg, úgy hogy már hosnzsbö 
idő óta a hivatalát sem tudja ellátói. Svájcban 
szeretne gyógyulást keresni.

MiniszteH^náfcs.
Budapest, január 3. (Saját tudósítónk­

tól.) Tegnep délután 5 órakor gróf Tisza 
István elnöklete alatt minisztertanács volt, 
ameljon báró Kiirthv Lajost 10 részt vett.

Budapest, január 4. (Saját tudósítónktól.) 
Á király gróf Bánffy Miklóst valóságos 
belső titkos tanácsossá nevezte ki.

a haz&- 
AruSóBmak»

Budapest, január 4 (Saját tudó­
sítónktól ) Bécsből félhivatalosan 
jelentik : Károly király és császár 
Kramarz Károly ós társainak am­
nesztiát adott. A halálraítélt Kra- 
marz büntetését 15 évi szigorított 
fegyházra változtatta, Rosia Alas 
10 évi, Cervinka Vinco és Zama- 
rsl Jorseh 6—6 évi szigorított fogy 
házat fognak kitölteni.

friet» steüssri
Pénteken: Künn s bárány, 

farkas.
benn r

Szombat délután: Névtafen asszony. 
Szombat este: Három a kislány. 
Vassárn^p délután; Doktor ur.

Künn bárány, benra « farkas 
• Földes Itnre kitörő vígjátékb : Künn a bá 
í r^ny — benn a ferkes egyik» azoknak a 

küünü ssinpudi eltolásoknak, amelyek dia- 
: lektikája már magában véve oly müvá8?.io' 
i ö wtes, hogy sziporkázó élcH beragyogják 
I derűvel az egész darabot. A künn a bárány 
i — benn a farkas bemutatója bktoslték volt 
arrange is, hegy Földes Imre zseniáliUíiá- 

I nak és ötleteeségónek winefen peránjáí 
' jutatják, h szeraplők, abiknek ao-
i rábói Polgór Msrisks, Tóth hlak és T 

Pogány Janka jutnak elsőrendű szerdpakhsM 
j a«ik mellett eztnban négy gárda adja ti 
i megfelelő keretet, mert hiszen n Künn w 
1 bárány benn u farksa technikai Llépilé> 
í sínek ejíyik eredetisAeo, hogy tizenkét hölpy 
i és csak egyetlen férfi nnereptl a darabba:,. 
. '-melyet mai siőadásán bízón vára seksn 

megnéznek azok közül, akiknek erre a be­
nnitató »’«pjaibßn nem volt »kalmük.

VIGADÓ 
mozgó­
színház

Pénteken
Halálra Ítélve

drima 4 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

I



1917. Jan. &

m 
mozgó­
színház

Pénteken
Vlnoae kisasszony 

vígjáték 4 felv.
Előadások kezdete ; Szombaton, va- ■ 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor él B 

hétköznapokon 5-kor. i-á

öpollú 
uozgó - 
színház

Pénteken
Léha vilfcg 
dráma 4 fel.

Előadások kezdete: Szombaton, va- B 
aárnap és ünnepnapon 8 órakor és B 

hétköznapokon &-kor.

Tiszta búza 
Rose . . 
Árpa . . 
Zab . . . 
Tengeri . . 
Burgonya . 
Borsó . . 
Lencse . . 
Bab . . . 
Kolerkása .

BBS

Vásári árjegyzék:
Árak

41-50 
33-50 
33 — 
40- 
30 — 
26-— 

1-40 
1-40 

-•76
2 00

Forgalom

- mm.

Liszt.
Láng . . . 
Zsemlye . . 
Fehér 
Barna

köuyér ..........................
kenyér ..........................

Takarmány féle. 
furarral 100 kg. ként .

106 
—•70 
-•54 
—•50

Széna furarral 100 kg. ként .
Szalma „
Alom szalma fuvarral 100 kgként
Zsupszalma „
Lucarna v. lóhere

30-36
12-14

32-40

Sükk ürkmt.
Tölgy „
Oser „

Tűzifa.
fuvarral . .

M • •

Vegyesek. 
osztályú . .

K 29 — 
29-— 
31-

Sertések élősúly kilója :
220-640
400—700
500—800
600—1000

Malao párja......................... r
1 éves sertések párja . . .
2 n » w • • • „
1 drb hasas knca . . . .

Falkássertések:
Forgalom sertésekből: Süldő , .
Hjzott 240-300 kgr. > . K 6'80 
”..................................„ *drb22„6-.

. 8.
Malacféle . .
1 és 2 évesek 
Tenyészkocák.

hízott sertéseknél „ 
kiló élet és 4 százalék

Hízott !
Felhívott 100—160 
Vegyeskönnyü

9
10
16
22

drb

52 „
4 „ 

a vé ■90 kilón felüli
talár páronként 45______
levonása mellett fizetendő.
, Ä ütm9Pe miatt a jószágokból 

ős általában vásár

a a a

A koronázás 
legrészletesebb 

felvétele.

VIGADÓ ' A'
’ .g: ’

Marhahús I. 
0 bor literje 
Uj bor „ . . .
Baiivapálinka literje 
Szesz literje . . .
Mész mm. kint . . 
Dió kg.-ként . . .
Szaloana kg. ként 
Vereshagyma „
Fokhagyma „
Barnakenyér „
Szalonna, nyers friss

8-7 80
6 -•-----

4—*—
8T0—'—
8—10 —
26’30 —

BH 
iS» 
HE 
Kft 
BB 
Bfi 
BH 
B» 
HE 
ne 
BB 
HH 
■a 
bb 
BB 
Bfi 
na 
BB 
BB 
BB 
BB 
aa 
be 
BH 
BB 
ae 
BH 
Bfi 
Bfi 
BH 
Ki® 
BK 
BH 
BB

ae

Heti árjegyzék!

China
China
Chins
China
Chin«

esüst 
er üst 
ez.üst 
ezüst 
ezüst

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4 
4

9-60 —
085 —

5--6 —
025 —
960-

Be
EK
■ 8
BB
BH

SB
Bfi
»SS
EB
BB
BB
B»
BB

SS
fii
KB
KB
BB
KB
£!■

as
HS 
as
»3
aa
HM

EK 
aa
SS

ma

mozgó színház
Xaggvárad, Mete Sas-passag«.

mai előadáson

IV. Károly

Jószágok. — Szarvasmarhaféle:
Forgalom

8 drb
18
60
46
30
14
20

6
56

Árak K-ban
II. oszt, jármosökör 3000—6000 —
Hl. » „ 2000-3000 —
vágómarha élősúly kilója 4.00—4’50

- ‘ ' 800—2600
3-50—4 — 
600-800 
400 -800 
3-320 

220—-— 
200--—

Fejőstehén ;
Vágótehén hígként . . 
I éves üszőborju . . . 
a „ ökörborju . . . 
Veres borjú klgként . . 
3irka és kecske . . . 
Bárány párja ....

Lovak:
kocsilő .... 
igáslö I. oszt. . .

„ II. „ . .
, » Hl- „ . .
1 éves csikó . .

Forgalom volt 84.

i
i

I

pár

drb

K 3000 6000
2000 4000 
1600-3000 
800 —2000 
400-800

BH 
BH 
BB
asm 
BH 
BH
BE 
BR 
BK

BH 
»■

NK
S»

bh 
ai

kenyér kosár . . 
cukor tartó . . 
vaj tartó . . . 
cukor kosár . . 
dohányozó készlet 

Vizes készlet 6 személyre . .
Boros készlat 6 személyre . . 
Likőrös készlet 6 személyre . 
Sörös készlet 6 személyre . . 
Tészta készlet 6 személyre. . 
Bsfőttss készlet 6 személyre . 
Teás készlet aranyozással 

személyre.....................
Kávés ’készlet aranyozással 6 

személyre..........................
Mocca készlet aranyozással 

6 személyre .... 
Mosdó készlet fayence . 
Fűszer készlet áliványnyal 
Cigaretta e?.üst készlet . 
Ebédlő készlet aranyozással 6 

személyre.......................... 30 K
Evőeszközök, kávéházi felsze­
relések, vendéglői felszerelések 

Hépheretezés, ablak üvegezés 
gyorsan, előnyös árban készül.

K
■1

6
QB 
■a

■■

. 12

. 10
. 10 K
. 10 K

K

Komlos Testvérek
üveg nagykereskedés

Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372.

BB
Bfi

■■
Bfi 
BB

BR

■■
H» 
aa
na
KB

■8
Bfi
NB

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő;

Dr. KRÖGER ALADÁR Dl PAPP KÁRÓL!

Zita királynő
koronázási ünnepélye, I-ső rész 
bemutatása folyó hó 2 tói, folyó hó 
8 ig bezárólag, a II ik rész folyó 
hó 9-től folyó hó 15 ig bezárólag, 
ezeken az előadásokon csak az 5 
órás első előadáson van kedvez­
mény, 
többi 
vagy

katona- és gyermekjegy, a 
előadásokon kedvezményes 
szabadjegy nem adatik ki.

Ezenkívül

Halálra ítélve.
Dráma 4 felvonásban
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Belépési felhívás
a Xépszövttségi Hitelszövetkezet V-ik évtársulatáha.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én 
V-ik évtársulatát nyitotta meg.

i Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz 
megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménynyel 
zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek még 
most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 

' (Szilágyi Dezső-u. 5, sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A ta^ok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, báimily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel,skiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tökekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­
gyezni.

Vas és rézágyak 
afrik és lószőr matracok, 
amerikai és sodrony- 
áfjybetétek: összehajtós 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátray Sánácr
r-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám : 558

Sf

iisas iiBia
eisSrendfl H&talea

Ha
hgj SiHiw-ii. 1.

M-szállsés

^iotóbo,

Füzüket « legelső díva'

I ft

Teljes tisztelettel 

népszövetségi Hitelszövetkezet.

szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, késs fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végeit vi­
dékre te küldünk, tisztításokat és javitá- 
í ok at pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója, 
” Telefon : 11—53. ::

i NAGYVÁRAD VÁROS | 

VILLAMOS MÜVE 
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP s 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

Áz Erzsébetligeten lévő 
4 oj földszintes 
házban két és három 
szobás lakások kiadók. 
(Püspöki residenciamellött) 

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakóházmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3. J

A telep telefonja Ml A telep telefonja 611

J2 O
□ 05

W
ísí

W
CO

•n.
CE

u 
u.
N 
> 
05 
W

ÍZ

roszereló tslefonja 
55.

közönségét, hogy «Villamos vasalók 
legújabb rendszerű „ ffiZÖSdÖRyOll, 

„ teafőzők, 
megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. 
WnlíffilTI és e&?éb izzólámpák a legolcsóbb 
viUiliaitl árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat.

Csillárok, gyertyafényig.'

Villamos motorok ;xjála8ztékbaQ k«p-
KÖltségvetéseketdijmentesenkészitünk

50

*5 W 
CO > 
m —

m 
w

Föszsrelötelef ónja
55.

Bxent LAailó-nyomda, ríménytór»a»í< Nagyvárad,

Eirsdó olcsón 500.000 darab tégla. Ér­
tekezhetni a Nagyváradi Kereskedelmi és 
Forgalmibank részvény társaságnál Rimanócv- 
utca 6.

Mezőgazdáknak saját gaz­
dasági szükségletükre szol­
gáló köles háutolásáta Hadi 
Termény- Részvénytársaság 
feltételei szerint elvállaljuk.

ffloshovits Adolf és Fiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon.

/


